

山东代表团全体会议向中外媒体开放

林武周乃翔回答记者提问 王宇燕出席

大众新闻记者
李子路 刘一颖 刘兵

3月6日下午,十四届全国人大三次会议山东代表团举行全体会议,继续审议政府工作报告,审查计划报告和草案、预算报告和草案,并向中外媒体开放。山东代表团团长林武主持,副团长周乃翔、王宇燕、杨东奇出席。国家部委有关同志到会听取意见。

会上,曾赞荣、于海田、史伟云、魏德东、王瑞霞等14名代表发言。大家认真审议报告和草案,提出意见建议,表示一定把思想和行动统一到党中央部署要求上来,更加奋发有为做好各项工作,为推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量。

林武说,过去一年,习近平总书记亲临山东视察,对山东工作进一步明确总定位、新要求,赋予我们“走在前、挑大梁”重大使命。我们牢记嘱托、感恩奋进,完整准确全面贯彻新发展理念,以进一步全面深化改革为动力,大力实施工业经济“头号工程”,深入实施“三个十大”行动,不断塑强“十个新优势”,稳扎稳打、踏踏实实做好各项工作,绿色低碳高质量发展



中外60多家媒体的120余名记者到会采访,对山东的高质量发展给予热切关注。 大众新闻记者 王世翔 摄

展先行区建设加快推进,打造高水平对外开放新高地迈出坚实步伐,现代化强省建设取得新成效。随后,林武分别从扩内需稳增长、构建现代化产业体系、协同推进降碳减污扩绿增长、强化区域协调城乡融合陆海统筹、打造高水平对外开放新高地、营造市场化法治化国际化营商环境、惠民生防风险等方面介绍了山东发展取得的

成绩。林武最后说,包括广大媒体在内的社会各界,对山东工作的关心关注和支持帮助,都给我们带来信心和力量。我代表省委、省政府,向大家表示衷心感谢。

采访阶段,人民日报、新华社、中央广播电视总台、香港大公文汇传媒、中阿卫视、巴西劳动者电视台等媒体记者提问。林武回答了有关抓改革创新促高

质量发展,加快绿色低碳转型方面的问题,周乃翔回答了有关提振消费、交通基础设施建设方面的问题。代表们还就落实黄河重大国家战略、科技创新、产业升级、乡村振兴、文化建设等一一作答,回应公众关切。

这次山东代表团开放受到广泛关注,共有60多家中外媒体的120余名记者到会采访,现场气氛活跃。

评论

大众新闻记者 张兆友

3月6日下午,属于十四届全国人大三次会议山东代表团的媒体开放日。

记者们争相提问,代表们认真作答。

一家企业迁入,见证优化营商环境的努力。在回答中阿卫视记者提问时,张果虎代表以有研半导体为例,讲述山东营商环境优化成果。自2018年签约山东德州以来,受惠于当地高效务实的营商环境,有研半导体不仅完成从北京的整体搬迁,更带动德州跻身全国12英寸大硅片量产第一梯队。

一款产品迭代,映射顺应消费需求的诚意。即将开行的好客山东“齐鲁1号”旅游列车,途经山东16市,串联起山东最有代表性的文旅资源。用高性价比的优质服务重构文旅体验,“好客山东”正从文化符号转化为更可感知的消费场景。

一组数据改善,彰显落实重大国家战略的决心。黄河干流连续9年保持Ⅱ类水质,万元地区生产总值用水量、万元工业增加值用水量去年均下降20%以上……当候鸟成为生态代言人,当“绿电”装机历史性超煤电,“绿水青山就是金山银山”的辩证法在齐鲁大地得到生动诠释。

“选择山东”,是用脚投票的结果,也包含在代表们用心作答的愿景中。一个个问答,恰是一次次交流与推介,代表山东向世界发出春天的邀约——去山东,去感受!

去感受未来产业的“山东范儿”。到海阳东方航天港“打卡”一场海上卫星发射,到潍坊瞧瞧元宇宙产业的蓬勃发展。未来3年,山东还将集中培育20个国内领先的人工智能行业大模型,50个标杆性应用场景,以此催生更多新产业新业态新模式。

去感受交通强国的山东示范。“零碳服务区”的现代感、智慧港口的高效率、机场车站的人性化,这背后是高铁营业里程全国第一、高速公路8700多公里,全球吞吐量前十位港口占据三席的“硬实力”。

去感受绿色转型的新图景。在黄三角,“超级充电宝”每天充放电一次,最大可满足约15万户居民一天的用电需求;在莱州渤海湾畔,国内最大的滩涂光储电站并网发电,大片盐碱地变身清洁能源新绿洲。

开放的山东拥抱世界。感受山东的过程就是品味山东、读懂山东的过程,也是在山东寻找机遇、创业齐鲁的过程。一个个奋勇争先的镜头,一帧帧感恩奋进的画面,将加快建设绿色低碳高质量先行区的答案,写在深化改革开放的实践中,也刻在守正创新的年轮里。

向山东,向未来!当春风再次唤醒这片古老而年轻的热土,“走在前、挑大梁”的山东实践,必将为打造北方地区经济重要增长极注入更加强劲动能。

让「选择山东」成为优选项

问答之间,尽显开放自信务实

——山东代表团“开放日”侧记

特派记者 杨璐 范佳
郭辰昊 发自北京

3月6日下午,十四届全国人大三次会议山东代表团举行开放团组活动,接受来自中外媒体记者的提问。当天有60多家媒体的120余名记者到会采访。代表们共回答了10个问题,回应公众关切,现场气氛友好、热烈。与会记者表示,稳扎稳打、踏踏实实做好各项工作令人印象深刻,期待山东在“走在前、挑大梁”的道路上越走越扎实。

全力支持关键核心技术攻关、科技成果转化

6日下午1时,媒体记者就陆续来到现场架机位、找座位。活动开始时,现场已座无虚席。在现场,媒体登记处摆放着推介山东的“伴手礼”,有书籍、图册等,不时有人前来翻阅。

简短的开场白后,全体会议正式开始,代表们审议发言。审议过程中,14位代表围绕政府工作报告踊跃发言,谈感受、话民生、说发展、提建议。

审议发言结束,进入集中采访环节。作为中国的人口大省、经济大省、文化大省,山东2024年全省完成地区生产总值98566亿元,增长5.7%、高于全国0.7个百分点,今年将超过10万亿元,“挑大梁”作用更加彰显。

“山东科技创新的政策环境和发展环境如何?山东在支持企业发展方面有哪些好的政策举措?”首个问题来自中阿卫视记者。

科技是第一生产力。山东对科技创新高度重视,出台了一系列含金量高的政策措施,全力支持关键核心技术攻关、科技成果转化。

环境好不好,企业家感受最深刻。作为一位从北京引入山东的高科技企业负责人,山东有研半导体材料有限公司总经理张果虎代表回答提问时,带来一个好消息:“昨天国内顶尖的一个芯片设计公司来到了山东德州。”良好协同效应和产业集聚效应,吸引来众多上下游企业来山东考察交流,5年来他从北京带到山东的200余名技术骨干无一人离职,同时还吸引了在上海、浙江等地工作的人才回德州工作,自己也从被招商的对象转变为地方的招商顾问。

人工智能是两会热词。“当前最大的风口和机遇是人工智能,山东将牢牢抓住机遇,全面拥抱人工智能,这方面山东有自己的优势,制造业基础坚实,应用场景十分丰富。”山东省发改委党组书记、主任孙爱军代表在回答现代产业发展部署的提问时说,近期将在13个领域出台人工智能+行动方案,每年

推出20个左右标杆性应用场景,催生更多新产业新业态新模式,为高质量发展不断注入新的动力,开辟新的蓝海。

向海图强,打造现代海洋经济发展高地

打造乡村振兴齐鲁样板,山东作为农业大省,在这方面作了很多探索。来自巴西劳动者电视台的记者对农业农村话题感兴趣。

山东省农业农村厅党组书记、厅长张红旗代表回答伊始就说“感到很亲切”,去年曾随省政府代表团访问巴西,山东与巴西在农业方面交流合作特别多。去年,山东农林牧渔业总产值达到1.28万亿元,居全国第一;农产品加工业总产值和农产品出口也居全国第一。

山东是海洋大省,向海图强,打造世界级海洋港口群,打造现代海洋经济发展高地。这其中,加强海洋科技创新尤为重要。

从事海洋科研工作30年,中国地质调查局青岛海洋地质研究所副所长印萍代表回答提问时谈到,山东海洋装备智能制造实力雄厚,青烟威船舶与海洋工程装备集群入选国家先进制造业集群,“蓝鲸1号”“国信1号”“海葵1号”等大国重器创造了多项世界纪录,自主设计制造水平进入世界第一阵营。

串联山东16市文旅资源,“齐鲁1号”旅游列车本月开行

近年来,山东深入挖掘中华优秀传统文化精华,坚持创造性转化、创新性发展,不断提升中华文化影响力。

作为来自文化战线的代表,泰山学院泰山研究院研究员周郢在回答光明日报提问时说,山东充分发挥人文沃土优势,搭建和拓展国际人文交流的载体渠道,有力促进中华优秀传统文化破圈出海,山东日益成为世界了解中国、了解中华文化的重要窗口。他深刻感受到,品牌活动影响越来越丰富,国际友人来山东越来越多。

开放团组活动现场还传递出“好客山东”的诚意。本月山东将开行好客山东“齐鲁1号”旅游列车,让国内外游客享受不一样的快乐之旅。列车每天发行一组,途经山东16市35处站点,串联起山东有代表性的文化旅游资源,集“吃住行游购娱”于一体,适合不同年龄段游客的需求,价格优惠,服务到位。

对农业农村感兴趣的巴西劳动者电视台记者毛路,和曹县磐石街道五里墩村党支部书记王银香代表互加了微信。“之前都是听别人怎么讲中国,在电视上看中国,近年来有机会来中国,亲眼见证中国的发展。”毛路说。